

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гашевой Зарине Джамбулетовны
на тему: «Совершенствование организационно-экономического
механизма развития рынка услуг туризма и рекреации
дотационной территории», представленной на соискание ученой
степени кандидата экономических наук по специальности

5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг)

В современных реалиях рынок услуг туризма и рекреации любой дотационной территории заслуживает особого внимания. При этом следует понимать, что концепции, механизмы, модели, алгоритмы его развития нуждаются в систематическом пересмотре, что связано как с динамикой развития социально-экономических отношений в Российской Федерации, так и активной их цифровизацией.

Исходя из этого цель диссертационной работы и задачи, обозначенные для её достижения, позволили логически выстроить структуру исследования, которое крайне актуально и своевременно.

Диссертация выполнена в соответствии с паспортом специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика, в части п. 4.5. Формирование и функционирование рынков услуг, п. 4.15. Туризм и рекреация и п. 4.20. Организационно-экономические механизмы обеспечения инновационного развития отраслей сферы услуг.

Научная новизна полученных результатов заключается в разработке теоретических положений и формировании методических рекомендаций по развитию рынка услуг туризма и рекреации дотационной территории.

Особо следует подчеркнуть предложенный инструментарий оценки экономики территории и ее рынка туристско-рекреационных услуг, основанный на построении: ценозов, позволяющих идентифицировать как состояние, так и динамику развития туристско-рекреационного комплекса и региона; когнитивных моделей объектов исследования путем введения обратных связей, обеспечивающих как стабилизацию состояния (на основе отрицательных обратных связей), так и развитие объекта исследования (на основе положительных обратных связей).

Заслуживает внимания организационно-экономический механизм обеспечения инновационного развития рынка туристско-рекреационных услуг дотационной территории, на основе которого сформулирована стратегия «вытягивания» ее экономики из дотационного состояния посредством развития рынка туристских услуг.

Нельзя обойти стороной предложение по созданию Единого информационного интеллектуального пространства территории. Для этого, кроме всего прочего, автором систематизированы и описаны цифровые платформы Единого информационного интеллектуального пространства территории, составляющие основу формируемой в регионе экосистемы

развития.

В качестве замечаний следует отметить:

1. Автор акцентирует внимание на том, что «для каждого типа СЭО определены методы математического моделирования, исследования устойчивости, организаций» (с. 10 автореферата). Однозначно соглашаясь с данным тезисом, стоит отметить, что о каких именно методах идет речь не понятно (среди значительного их количества, реализуемых на практике).

2. Уместно было бы схематично показать структуру и состав элементов организационно-экономического механизма инновационного развития рынка туристско-рекреационных услуг дотационной территории, обстоятельность которого не вызывает никаких сомнений.

Однако представленные замечания носят исключительно рекомендательный характер.

Таким образом, диссертационная работа Гашевой Зарины Джамбулетовны на тему «Совершенствование организационно-экономического механизма развития рынка услуг туризма и рекреации дотационной территории» отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг).

Я, Бессарабов Владислав Олегович, согласен на автоматизированную обработку моих персональных данных

Доктор экономических наук, доцент
(5.2.3 Региональная и отраслевая экономика),
заведующий кафедрой информационных
систем и технологий управления
ФГБОУ ВО «Донецкий национальный
университет экономики и торговли
имени Михаила Туган-Барановского»

В.О. Бессарабов

«15» октября 2025 г.

Контактные данные:

ФГБОУ ВО «Донецкий национальный университет экономики и торговли имени Михаила Туган-Барановского»

Адрес: 283050, Российская Федерация, г. Донецк, ул. Щорса, 31,
Тел.: +7 (856) 304-18-99

Электронная почта: info@donnuet.ru

Сайт: <https://donnuet.ru/>